

中華郵政特准掛號立券之新聞紙類

傷寒及其預防方法

傳染病小叢書之一

內政部衛生署編印
本署刊物之二
冊籍類第二種



412
900





3 2168 1986 6

傷寒及其預防方法

我國的死亡率較世界任何文明國家都高，現代各文明國家的死亡率都在十五人以下（就是每年每千人中死去十五人），我國的死亡率却有三十人，這就是說我國每年冤死六百萬人，這六百萬人差不多完全都是因傳染病而死的，假如我國能設法預防各項傳染病，每年就可以少死六百萬人，也就是少六百萬冤鬼！

傷寒是我國最普遍而最盛行的一種傳染病，在世界各文明國家，有自來水及處置糞便的相當設備，傷寒就很少發見。按去年美國的統計，每十萬人口中死於傷寒者不到五人。醫院中如果發現一個患傷寒的病人，馬上報紙上就大登其新聞，當地人民就十分注意，衛生當局也四散派人探索其傳播的來源，醫學校的學生也紛紛前來得臨床的實習與經驗。所以每在一處發見一個

MG
R516.3
1

傷寒的病人，就鬧得滿城風雨，如同發現一件很大不了的事體一樣。最近我國首都的中央醫院內同時有二十個傷寒病人，要佔全數内科病人的四分之一，但是我國人視若無睹，平常得很，足見此病在我國的盛行了。

病原

我今天所講的傷寒，不是舊醫所謂「寒熱不調」「陰陽失和」的病原因的傷寒。這病是因為一種桿菌，名為傷寒桿菌，從口傳入腸內，在小腸孳生繁殖，分泌毒素，以致小腸充血，發炎，潰爛，因而發病。如果置之不治，一旦小腸破裂，出血，釀成普遍性腹膜炎，那就命在旦夕，危險萬分了！

傳染

患傷寒的病人，大便中含有很多的傷寒病菌，這種病菌如果傳染到人體腸胃內，就能害病，所以患傷寒病人的大便是傷寒

傳染的主要淵源。

傷寒病菌從患者大便內，可以由下列三個途徑，傳染到人的胃腸裏：

第一是水，病人糞便未經相當的處置，隨意傾倒或被沖入河或井內，這河或井水內就含有傷寒病菌，所以如果生吃這種河水或井水，或者吃曾用這種水洗浸過的水菓，就將這病菌吃下肚去，就會得傷寒病。

第二是蒼蠅，大家知道蒼蠅是很髒的東西，多在糞坑廁所內生活。蒼蠅

的全身各部都有無數的細毛，當他在糞上爬的時候，滿身的細毛上就粘了許多糞，如果這是患傷寒病人的糞，就粘了無數的傷寒病菌。再當蒼蠅飛到食物上的時候，就將這全身粘着的寶貴禮物——糞和病菌，送到吾人的食物上，因為這糞粒和病菌都是很小，非肉眼所能看見，所以就是看見蒼蠅在食物上飛爬的時候，大不了揮一揮手，把他趕走，就算了，當然看不見糞粒或病

菌，所以就不知不覺將那蒼蠅所送的禮物吃下去了。

第三是手，手是很髒的，什麼地方都摸，所以什麼病菌都能黏上。患傷寒的病人，因為糞便中含有無數病菌，衣着及被褥上難免不染有傷寒病菌，同時患者的手，因為與大小便及衣着被褥接觸的機會很多，所以也就免不了染有傷寒病菌，於是乎連帶病人所接觸過的一切用具都附有傷寒病菌的危險。如果我們和患傷寒病人或者他的衣着用具排泄物等接觸，我們的手也必染有傷寒病菌的可能，如果不洗手或將手消毒，在取食物或手指與口接觸時，就能將傷寒病菌傳染到吾人的腸胃內，因而致病。這也是傳播傷寒的一種方法。

此外還有傷寒新愈的人，病是已經好了，已經能同普通人一樣的自由行動了，但是他的大便裏還有很多的傷寒病菌。我國人素來沒有大小便後必洗手的習慣，在大小便的地方，亦並無洗手的設備，所以凡是大便內有傷寒病

菌的人，手上也難免沒有這種病菌。如果這人是替人家做廚子，或者販賣食物的人，他就不知不覺把手上的病菌傳播到食物上，吃這種人做的或遞送的食物的人們，也就把這病菌隨食物吃進肚裏去而得病了。

潛伏期

傷寒病菌從上面所講的傳染法，傳染到吾人身體內以後，因爲數目不多，毒力亦不重，所以不能立刻就發現症狀。少數的病菌入口後經過胃到了小腸，這病菌就起始繁殖，同時排泄毒素。等到病菌的數目及毒素的量能戰勝吾人抵抗力的時候，我們就發現症狀了。從病菌侵入人體到發現症狀的期間不能有確定的日子，有的七天，有的需要二十三天，平均十日到十四日就夠了，這個期間就是叫做「潛伏期」。

症狀

患傷寒的人，最起初的時候，並沒有什麼厲害的症狀，不過走覺得疲乏，頭痛，腹痛，流鼻血，或胃口不良等症。起初時

候熱度並不高，也許覺得有些發涼，到下午或傍晚覺得有點發熱，用體溫表放在口內試試看，也不過攝氏表三十七度半左右（三十七度是平常人的體溫），此時還可勉強照常作事走動，不過就是覺得混身乏力，頭昏腦漲就是了。有時也許有腹瀉。過了兩三天，熱度逐漸的增加，每天增加熱度也不過半度左右，上午的熱往往終比下午低些，過了一星期也不過增到三十九度左右。在這時熱度雖高，脈搏並不甚快，脈強而粗，同時在病人胸腹兩部發現一種紅玫瑰色，如綠豆大小的斑點，若用手指在這種斑點上按了，那紅色就退去，但是放手後，紅色復現，這是與斑疹傷寒的斑點區別的地方，病人在此時已不能起床，胃口很不好，舌苔乾厚，不想飲食。再過三四天，熱度就達到四十度左右，脈搏加快，並且細而微，神經亦昏亂，常常說糊話，這已經到很危重的時候了，病人在這種情形當中維持三四日，如果醫治得早，

看護適宜，過這時期就逐漸退熱，慢慢的恢復原狀了。不然，如果醫治不早，看護不得法，在這時期小腸就容易出血或破裂，釀成普遍性腹膜炎，或因心臟過弱，不能支持，就可致命。

就是過了這危險期間，如果熱度退了，心神逐漸清爽，也當過兩星期後，方才可以下床，因為這時候病的腸還是很弱，病菌亦沒有完全清除，偶爾起床過早，全身未得有相當的休息，此病就容易復發，到那時候當比前次更為厲害，十之七八不能挽救！所以請患傷寒病的人們，還是忍耐幾天，等到完全好了，醫生叫你起床再行起床，以免有這復發的危險。

診斷

傷寒並不是隨隨便便可以診斷的病，也不是說凡是發熱長久的病都是傷寒，是應該精細而確實的診斷，才可以證明是傷寒。傷寒的診斷法分兩種：

(一) 臨床診斷

這是完全根據臨床的經驗而來的。根據病人所述的症狀，及對於患者在病期內所發現的各種徵象的觀察，而診斷這病人是否患傷寒。如同熱度逐漸的上升，病勢逐日沉重，熱高而脈搏慢，皮膚上發現玫瑰紅色的班點，脾腫大等等，都是在臨床診斷方面應該特別注意的。

(二) 實驗診斷

單單的靠臨床診斷還不是十分確實的，因為一則是醫生的經驗不一致，容易錯誤，一則是因為病人所發現的症狀，並不是完全相同的，也並不是一定和書本或臨床報告中所講的完全一樣，所以有時很難診斷，非靠實驗室的幫助是不能確實下傷寒的診斷。傷寒的實驗診斷有三種：

1. 血肉發現傷寒病菌 傷寒病菌在小腸內繁殖泌毒，必定有一部分侵

入腸膜內的血管，於是乎這病菌就得在吾人血內繁殖運行。所以如果取病人的血，送到實驗室培養檢查，就應該發現傷寒病菌。但是初病的時候，病菌還只在小腸的局部，還沒有機會侵入血管，或者侵入血管的病菌數目太少，不容易培養或檢查出來，必定要等到血內的病菌很多的時候，方才可以檢查出來，所以普通在發病後四五天內，是檢查血液的適當時期。

2. 傷寒菌凝集反應（又名肥特氏反應） 傷寒病菌在病人體內繁殖排毒後，病人身體各部的液體及血，對於傷寒病菌逐漸發現抵抗的能力，在血清裏就發生一種能夠毒殺傷寒病菌的物質，傷寒病菌遇着這種物質就失去生活的能力，就一堆一堆的凝集在一處，這種物質叫做「抗體」。但是這種抗體並不是一得病就有發生的，須要受傷寒

病菌及毒素的刺激，逐漸的慢慢發生，所以總要在起病後第二星期到第三星期時候才能發生。所以如果在這時候把病人的血取五公撮出來，擺在玻璃管內，過了不多時，所有的血球都下沉，上面留着一層清的液體，這層就是血清，然後將這血清沖淡，自十倍到二千餘倍，再和培養着的傷寒病菌混合，放在溫暖器內過幾個鐘頭，就可以看得出這種凝集的現象，因為這是肥特氏初次發明引用的，所以這又名爲「肥特氏反應」，是診斷傷寒病的一種很正確的實驗方法。

3. 大便裏發現傷寒病菌 病人的腸內必定有很多傷寒菌，在排糞的時候，可以隨着大便排泄出來，所以如果在病人大便內發現傷寒病菌，就是患傷寒病的確實明證。所以疑患傷寒病人的大便必定要送到

治療

實驗室，詳細檢查，有無傷寒病菌。

傷寒病的病原，傳染方法，病理，症狀及診斷法都研究得很透切，也都得相當結果。唯獨對於治療方面尚有未特效的方法，也不會得到治療傷寒的一種特效藥，所以患傷寒病的人除進設備完善醫院，或在家中，受相當的看護和調養方面的治療法外，並沒有別的療法。目下一般市醫，對於傷寒病人用的各種成藥，都是治標用的，對於治療傷寒病的本身可以說是毫無價值，就是傷寒疫苗也完全只有預防的功用，沒有治療的功用，所以希望諸君不要誤認傷寒是有特效藥可治的，什麼吃的藥打針的藥都是沒有用處，徒然化了許多冤枉的藥錢，非但對病沒有益處，而且還有耽誤病情的危險呢！

傷寒雖然沒有特效的治療藥品，但是可有相當的看護和調養方法，患病

的人在發病後，第一件重要的事是躺在牀上完全休息，因為傷寒病理是在小腸，腸潰爛後如果再經擦磨或翻動，很容易穿破，躺臥休息能使腸部鎮靜，減少翻動或磨擦的機會，同時可以使全身的各部有充分的休息，得以增加抵抗這病毒的能力，所以患者必須靜臥少動，就是熱度完全退去，腸內的潰爛仍舊未得充分復元，亦不能隨意起床，必須聽從醫生的話，醫生叫什麼時候起床，就在什麼時候起床，這是最安全的辦法。第二件是食物，不容易消化的食物，或者渣末很多的食物，到了小腸，很容易刺戟腸的收縮，或者粗糙的渣末磨擦着受創的腸壁，這都是容易使潰爛的地方穿破的，都絕對不應該吃的，患傷寒病人的食物，應該十二分的注意，在發病後的頭兩星期內，絕對的應該吃流質的食物，如同牛乳，藕粉，米湯之類。但是患傷寒的病人，因為發熱很久，身體的消耗很大，所以營養亦當十分充足，這類流質食品最

好是用甜的，每二小時吃一次，以便增足應受營養的分量。就是等到後來，病勢減輕，在逐漸復元的時期，食物也應該十二分注意，決不能忽然的就吃米飯或饅頭，還是要逐漸的從流質，改到半流質，軟質，再進到普通的飯。病人在初癒的時候，往往胃口很好，很要吃東西，這是最當注意的時候，食物的質及量都要慢慢的增加，往往有許多病人，病將好了，因為吃一碗粥或者吃一個饅頭，就使病情轉劇，以致小腸出血，或腸瘻穿破而死，這是何等不值得的！除了休息和食物兩項重要的事外，別的都是在看護上應該注意的事，如同不使探病的人過多，使病者心身雙方都有充分的休息，發熱過高的時候，就當用冰袋放在病人的頭腹兩部，或者洗冰水浴，一方面可以使病人舒服，一方面也可漸時減低熱度，病人的口應該常常用藥水盥漱，以防耳下腺炎的加雜病等等的普通看護事項。如此有相當的調養和看護法，過了兩三

星期，病勢就可逐漸減輕，痊癒就可在四星期後得到，加雜的病也可以不致發現了。

預 防

傷寒病既是很危重，而且很長久的病，偶一調養不慎，或者病勢特重的時候，死亡是難免的，幸而免於死亡，至少也要睡在床上一個多月，不能做事，不能賺錢，病後又是很傷元氣，這都是很不利於身體健康及損失社會經濟的現象，一個健全的社會決不容多有這種「勞民傷財」的疾病，所以預防傷寒，能夠使社會沒有這種病人，是最好的上策。

知道傷寒的傳染途徑以後，就明瞭傷寒的預防方法。病人的糞便既是傷寒病菌的來源，所以就應該有相當的處置法，用藥水（臭藥水）或者石灰，將病人糞便消毒過，或者傾倒在蒼蠅不能接觸，而且離水井，池塘或河流很遠的地方，千萬不可在井傍，河邊，及池塘內洗刷馬桶或病人的衣服。所以關

於水一方面，最好是要請傷寒病人的家屬，或者服侍傷寒病人的人們，明瞭水可以傳染傷寒的情形，負着公德心，不要把水染污了，這是最要緊的一步預防法，如果病人的家屬及服侍的人有這種公德心，就可斷絕傷寒的傳播，整個社會的人們就可不致有受染傷寒的機會，真是替社會造福不淺。但是在目下糞便未有相當處置法，一般民衆缺乏衛生常識及衛生道德以前，水被染污的機會是很多，所以爲防免傷寒病計，對於水的飲用，還是要十二分謹慎，我們千萬

- ①不要吃生水
- ②不要用生水做冰淇淋、冰水、汽水、酸梅湯這類的涼飲品。
- ③不要吃生水洒過或者浸過的爪菜。
- ④不要吃生水做的冰淇淋、冰、冰水、酸梅湯等。

蒼蠅既是傳播傷寒的媒介，我們對於他的行動，就當十二分的注意與監視，最好消滅他的生長。滅蠅的最有效而最經濟的辦法，是斷絕蒼蠅的糧食。糞便，食渣，污水，垃圾是蒼蠅最嗜好的食物，也是蒼蠅的生長地，所以我們如果使糞便，食渣，污水，垃圾有相當的處置，不讓蒼蠅和這類東西有接觸的機會，他就沒有糧食，就要餓死，也自然就沒有生長的機會和能力了。要斷絕蒼蠅的糧食和消滅他們的生長所，我們至少應當注意下列幾點：

①糞便不要暴露在地面上。

②廁所，廚房，飯廳，都要加紗窗。

③垃圾要設法焚化，不要堆積或暴露着。

④食物的渣餘當傾倒穢水溝內，或者暫時貯在有蓋的缸或池內，不要

任意拋棄

⑤居室，學校，飯館及公共娛樂場所的庭院，廚房及廁所都要收拾清潔。

⑥貯藏食物的櫃應該加紗罩。

如果我們能夠辦到上列的幾條，不但可以致蒼蠅的死命，而且可以斷絕蒼蠅傳播傷寒或其他疾病的機會。

手既然有將傷寒病菌傳到口內的危險，如果我們能夠養成大小便後及吃飯以前必用肥皂洗手的習慣，就可以免去這種危險。如果和病人接觸過，就更加應當用肥皂洗手，並且用火酒擦一遍，以資消毒。

上面所講的是防止傷寒病菌侵入人體的方法，現在要講怎樣可以增加人體對於傷寒病菌的抵抗力，就是偶然有傷寒病菌侵入體內，也不致繁殖發病。打傷寒預防針，就是增加吾人對於傷寒病菌抵抗力的法子。打這種預防針

用的水，就是殺死的傷寒病菌。用很精細及慎重的方法製造出來，在一定的分量裏有一定數目的死菌，這種死的傷寒菌液叫做「傷寒疫苗」，是有能夠刺激人體「傷寒抗體」產生的能力。這原理就是用死的傷寒病菌和他們所分泌的毒素，注射到人的體內，吸收到血液裏，血清受這種死菌的刺激，就逐漸發生傷寒抗體可以殺滅傷寒病菌。但是，要這種抗體充分的夠用，至少要在一定期內注射三次，第一次注射半公撮的疫苗，過一星期再注射第二次，再過一星期注射第三次，第二三次注射每次都注射一公撮，三次完全注射過以後，就可以預防兩年，就是說在這兩年以內不至於得傷寒病。如果只注射一次或二次，那就不能有兩年的預防力了。在注射這種疫苗以後，二十四小時以內，發現打針的地方紅腫、痛、頭痛，發熱等症，但是熱度及其他各發症狀，過了二十四小時以後，就自然消退了，這是刺激傷寒抗體的產生的一種現

象，對於身體是一點都沒有害處的，所以不要害怕，與其得了傷寒病，有性命的危險；還不如稍受這點不舒服的情形好得多呢！

法 方 防 濟 其 及 寒 傷

①

412.408
906
:1

民國二十年七月初版五千冊
民國二十一年六月再版一萬冊

閱後

請

轉贈

著作者 內政部衛生署

發行者 內政部衛生署

D
912-408
906
11

內政部衛生署衛生教育組出品目錄

(一) 書籍

健康與經濟

衛生教育講義

衛生教育實施方案
傷寒及其預防方法

禿瘡

蚊與疾病

蒼蠅與疾病

霍亂及其預防方法
天花及其預防方法

水與疾病

瘧疾及其預防方法

定價一角
定價二角

兒童衛生習慣圖十一幅

定價一角
定價五角

小號兒童衛生習慣圖十張

定價三角
定價五角

健康與經濟圖八幅

種痘圖

(二) 圖表

未標明價
如承購買

取分文
京鑄銀
組爲荷

KBC
516.3